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Congresul naţionalităţilor.
Lucrările congresului au culminat 

în programul comun de acţiune, pe 
care-1 publicăm mai jos după textul 
original, în Intréga estensiunea. Des
pre decursul congresului vom aduce 
un raport special amenunţit. De
ocamdată împărtăşim după foile bu- 
dapestane urmatórele:

Congresul s’a deschis Sâmbătă, 10 
August n., la orele 2 p. m. în sala „Ote
lului Naţional“ prin d-1 V. Mangra care în vor
birea sa de deschidere esprima omagială recu- 
noscinţă Maiestăţii Sale „fiindcă a conces, oa 
sène adunăm la acest loc şi sé ne consultăm 
asupra afaoerilor, cari privesc independenţa 
nóatrá“ etc. După deschidere propuse a-se 
alege ca preşedinţi : din partea Românilor 
G(orge Pop de Băsesă , din partea Slovaci
lor Paul Mudron, ór din partea Şerbilor 
Mihail Poht Desancicî.

In acelaşi sens vorbi apoi preşedintele 
slovac şi apoi cel sârbesc.

Se aleseră notari d-nii advooaţl Dr, 
Stef. Pop şi Pretrovicî.

Luà apoi cuvântul representantul poliţiei 
Chudy, care rjise în limba maghiară: „In 
vorbirile preşedinţilor s’a °ă membrii 
de faţă au venit aici oa representanţl ai 
naţionalităţilor. Protestez în contra acestei 
espusimi. Cei de faţă Dot ii membri, dór 
nu representanţl ai naţionalităţilor. Aici 
puteţi avó aşa-dór loc numai ca membri, 
dér nu ca representanţl ai naţionalităţilor. 
Té rog s’o luaţi acésta la cunosoinţă“.

Observarea acésta a comisarului po
liţienesc a fost întâmpinată ou semne de 
disgust din partea membrilor.

Mudron declara, că ei s’au presentat 
aici oa adeveraţi representanţl ai Slovacilor.

Polit propune a se trimite din inci- 
deiriül co pe tui congres o telegramă omagială 
Majestăţii Sale. Membrii se ridioară, ór 
Stef. Pop ceti textul telegramei, care după 
ce se ceti şi în limba sârbă şi slovacă, fù 
primit şi espedat.

La propunerea lui Polit, se alese apoi 
o comisiune de 45, care sè studieze agen
dele congresului. In comisiune au fost aleşi 
între alţii: Dr. Dimitrie Vaida, I. Ylăduţ, 
Milan PopovicI, Vas. Mangra, Dr. G. llea, 
Iuliu Crişan, Dr. Stef. Pop, Stef. PetrovicI, 
Dum. Popa, Gav. Tripon, Dr. S. Moldo- 
van, Dim. Ciuta, Iuliu M. Roşu, Dr. Val. 
Candrea, Andreiu Neran, Emil Todoran etc.

Şedinţa se suspin de acum pentru o 
oră, ér după redeschiderea şedinţei, la órele 
4, se oeti, ca proieot de resoluţiune, urmă
torul program de acţiune, pe care-1 reoo- 
mandà spre primire : din partea Slovaoilor 
StefanovicI, din partea Şerbilor G. Czveits, 
ér din partea Românilor Dr. St. Pop :

Program ul.
Membrii naţionalităţilor române sèrbe şi slo
vace din Ungaria, adunate la 10  August 1895  

in Budapesta, enunţă următârele:

I.
Alianţa română, serbă şi slovaoă de

clară, că va ţine la întregitatea ţărilor Co
ronei St.-lui Ştefan în tote direcţiile sale.

I I .
Respectând raporturile etnice şi des

voltarea istorică a Ungariei, în puterea că
rora Ungaria nu este un stat căruia un 
Singur popor ar pută să-i dea caracterul 
jiu naţional, ci numai totalitatea popore- 
1»r ungare unite întrn întreg pote da ca-

racterul acestui stat, Românii, Slovacii şi 
Serbii locuitori în Ungaria şi Transilvania 
susţinând întregitatea ţărilor Coronei S.-tului 
Ştefan, voiesc să tragă din raporturile et 
nice esistente şi din desvoltarea istorică t 
Ungariei tóté acelea consecuenţe, cari sunt 
trebuincióse pentru administrarea statului 
cu respect la susţinerea şi desvoltarea sin 
guraticelor popóre ale Ungariei.

III
Natura statului ungar, produsă prin 

raporturile etnice şi prin desvoltarea isto 
riei, nu permite ca un singur popor, care 
nici nu formézá majoritatea poporaţiunei 
să-şi aróge dreptul de a-şl forma el singur 
statul; numai totalitatea popórelor ungare 
are dreptul a-se identifica cu statul, după 
cum acósta declarat este şi în legile esis
tente. in consecenţă aşa numita ideă de 
stat naţional maghiar, arogând atributele 
statului numai pentru un singur popor, care 
este în minoritate şi cu ajutorul puterii de 
stat aquirate, aservind ast-fel celelalte po
póre ale Ungariei, cari sunt în majoritate, 
este în contrazicere cu raporturile etnice 
şi cu desvoltarea istorică a Ungariei, dór 
este tot-odată şi periclitarea condiţiunilor 
de esistenţă pentru cele-l’alte popóre ale 
Ungariei, Ci rl compun majoritatea ţerii.

IV.
In faţa acestei periclitări, care deja 

prin fapte se pregăte>ce a nimici condi- 
ţiunile de esistenţă ale celor-lalte popóre 
ale -Ungariei şi Transilvaniei, cari formézá 
majoritatea ţării—Românii, Slovacii şi Sârbii 
din Ungaria şi Transilvania, susţinându-şl 
programele lor proprie naţionale de pănă 
aci, încheie alianţă pentru de a-şi apăra cu 
tóté mijlócele legale naţionalitatea lor şi 
nădăjduesc, ca din acelaşi interes, la acésta 
alianţă se vor alătura şi Ruşii (Rutenii) şi 
Germanii Ungariei, căci acestă alianţă nu 
conţine nimic ilegal, ci mai vârtos se ni- 
suesce cn tóté mijlócele legale a pune Un
garia pe bsse firescl. Drept basă firescă 
este a-se considera autonomia naţională în 
cadrul arondării coriitatense.

V.
Acóstá alianţă a naţionalităţilor nu es- 

chide, ca fiă-care naţionalitate, după împre
jurările sale deosebite, să pótá nisui la o 
desvoltare proprie, şi spre scopul aoesta 
naţionalităţile aliate îşi promit ajutor re
ciproc.

VI.
Popórelor nemaghiare ale Ungariei, 

amăsurat hotarului graiului lor, să li-se dea 
deplină libertate, ast-fel ca respectivelor 
teritorii autonome (comitate, oraşe, muni- 
cipie, comune) prin aplicarea limbei na
ţionale la autorităţile administrative şi ju 
diciare, să li-se dea caracterul naţionalităţii 
respective. Unde însă limbile sunt ames
tecate, acolo, în interesul administraţiunei 
mai uşore, comitatele să fiă arondate după 
imitele limbilor.

VII.
Din acest punct de vedere Românii, 

Slovacii şi Sârbii nu se pot mulţămi ou aşa 
numita lege a naţionalităţilor din anul 1868.

lărgită în fa- 
a egalei în- 
naţionalităţile 
de a fi repre-

Acéstá lege, după cum se pare, a fost 
adusă numai ca să servescă de mască îna
intea străinătăţii pentru pretinsa toleranţă 
faţă de naţionalităţi. De fapt ac0stă lege 
nu se ţine şi este cu totului ilusorie. Pănă 
când acóstá lege a naţionalităţilor este în 
valóre, Sârbii, Românii şi Slovacii vor res- 
pecta-o ca lege, dór pretind dela poţes- 
tatea statului, ca ea şi faţă de ei fă fiă

respectată, ba încă să fiă 
vorul naţionalităţilor şi 
drept&ţirl. Décá vre-odată 
vor fi puse în posibilitatea 
sentate în parlamentul ungar, ele vor ni
sui la schimbarea legilor de naţionalitate 
de acum, în înţelesul principielor autono
miei naţionale cuprinse în acest program; 
şi anume, ele vor insista, ca datorinţa sta
tului de a sprigini cu mijlócele statului 
scopurile culturale ale diferitelor pópóre 
din Ungaria, să se execute în tóté deta- 
liurile.

VIII
Naţionalităţile Ungariei sunt aduse în 

trista posiţiă de a nu pute lua parte la 
legislativa statului ungar. Deórece Ungaria 
este oonsid erată, ca domeniul unui singur 
popor, puterea statului se nisuiesoe să dea 
parlamentului ungar caracterul represen- 
tării unui stat naţional. Mânecând din 
aoest punct de vedere, pentru Transilvania 
s’a creat o lege electorală nedreptă şi ho- 
rendă; dór chiar după legea electorală din 
Ungaria proprie, cerouriie electorale sunt 
ast-fel formate fci listele electorale de re
gulă ast-fel se compun, că alegătorii na
ţionalităţilor sunt delăturaţl şi striviţi la 
alegeri, apoi autorităţile administrative fo- 
loseso faţă de naţionalităţi ast-fel de mij- 
lóce horende de presiune şi disposiţii bra- 
ohiale, încât aşa ceva la alegeri nicăirl în 
Europa civilisată nu se póte întâmpla. In
tre ast-fel de împrejurări, când dreptul sa
cru al libertăţii electorale a devenit ilu- 
soriu, Serbii, Slovacii şi Românii, ca par
tide, sunt siliţi a se abţine de-ocamdată dela 
alegerî peneru parlament.

IX .
In legătură cu acésta, alianţa naţio

nalităţilor doresce introducerea sufragiului 
universal direct şi secret, doresce o aron
dare mai dr0ptă a cercurilor electorale, sis
tarea influinţării administrative la alegeri 
şi abrogarea acelor disposiţii legislative, 
după cari omisiunea plătirei contribuţiei 
atrage perderea dreptului electorul.

X .
Deóre ce în Ungaria nu esistă nici o 

lege pentru dreptul liberei întruniri şi aso
cieri, ér ordini\ţiunile ministeriale privitóre 
la acestă ceşti ne învechită şi echivocă, 
organele administ. ative le esplică şi aplică 
in mod arbitrar, aşc., că pentru adunările 
publice şi pentru formarea de asooiaţiunl 
ale naţionalităţilor sé pun în cale tóté 
piedecile posibile şi pentru ele dreptul de 
întruniri şi asocieri aprópe nu esistă, alianţa 
naţionalităţilor pretinde crt^rea unei- legi 
preoise şi democratice pentîu dreptul de 
întrur4r1f lihwa si asocieri..

lare, oare remunerézá pe 
Elevele din internat 

■*\u în iiă-oare c|i anumite \ctual auto- 
nomiile,me jn limba franeesă, Hntate prin 

auiuă. Pe lângă aceea ele ,stecul ar.
na-

lege, * ------ -- , ■ « \ju
bitrar difaţă leoţiunile sub ^ndut

directorei şi al guvernat* 
ţionalit&ţr ^  y0680 s8 fcporme,
legale bise^ttf aa sö adu0& cu sis£ ei"at, mai au -
în înţelesul u.oraş |a pat, 2 perinl, 4 eţt> riodu* şi înoredinţâză oomitetul conducător

^tnţ°otol!i Vp0edee),C1 >Ttergare>  hotărî looul şi timpul şi de-a îngriji, iuc. 
Considerări 00j . p©riă de dinţi, săpun şi 

instituţ’une a juriu tote rămân proprietatea elevei, 
mai pentru afaceri * te  s o rb u r ile  de trup siu 

j  x j-  i i.-̂ e Vo duzină din fiă-care, cio- vedere, oă dislocaţi» inchl3i batiste
ou intenţiune astfel^  ̂ duzini, un parapleu şi în- 
cerile de pressă a1 trebuinoiosă. Cât pentru toa- 
numai Maghiari c’ părinţii şi tutorii sunt oonsihaţl 
faţă de naţionalii de acestea pentru copllele lor,

;ru a obţine o

limba nemaghiarilor, ceea ce dovedesce 
evident mutarea juriului dela Sibiiu la 
Cluşiu ; şi deore-ce astfel aoâstă institu- 
ţiune este falsificată şi îndreptată în contra 
orl-cărei mişcări mai libere a pressei na
ţionalităţilor, cari în aoest chip sunt total 
despoiate de libertatea pressei, alianţa na
ţionalităţilor pretinde, ori dislooarea aces
tor jurii în astfel de localităţi, unde prin 
ridicarea instituţiunei dăunose a tălmaciului 
va fi cu putinţă a pertracta în limba ori
ginală a productului de pressă —• ori sis
tarea totală a instituţiunei de juriu şi avi- 
sarea afacerii de pressă la tribunale re
gulare.

X III.
Deore-oe în Transilvania esistă o lege 

escepţională pentru afacerile de pressă, ără 
în Ungaria libertatea pressei este ştirbită 
prin impunerea cauţiunei, alianţa naţionali
tăţilor pretinde o lege unitară, pentru li
bertatea nelimitată a pressei.

XIV .
Alianţa naţionalităţilor doresce liber

tatea pe tote terenele, şi astfel în prima 
linie să lupte pentru libertatea confesiu
nilor esistente. Din acest punct de vedere 
alianţa naţionalităţilor va lupta cu tote 
mijl6cele legale pentru revisuirea legilor po~ 
litice-bisericesci, eu atât mai mult, că acestea 
sunt îndreptate în contra vieţii naţionale 
a singuraticelor popore.

XV.
Naţionalităţile ungare doreso repre- 

sentarea intereselor lor prin un ministru 
denumit de Coronă, după chipul cum este 
representată Croaţia şi Slavonia prin un 
ministru fără resort.

XVI.
Pentru ajungerea scopurilor propuse, 

şi în vederea unei conduceri unitare, alianţa 
Slovacilor, Sârbilor şi a Românilor va fi 
representată prin un comitet ales de de
legaţii Sârbilor, Slovacilor şi ai Românilor, 
coie comitet va fi compus din câte 4 
membri din fiă-care naţiune.

X V II.
Acest comitet va dispune cele de lipsă 

pentru efectuirea unei organisărl vigorose, 
şi va îngriji ca din timp în timp şi la tote 
ooasiunile să se ridice protest contra po
liticei de desnaţionalisare a deţinătorilor 
actuali ai paterii de stat.

XV III.
Comitetul va fi cu băgare de semă, 

ca buna înţelegere între singuratioele na
ţionalităţi să fiă păcjită şi totul să fiă de
părtat, ce ar pute ştirbi acestă bună înţe
legere.

X IX .
Pentru de-a clarifica marele publio 

europ&a, care nu este destul de orientat 
asupra raporturilor naţionale ale Ungariei, 
comitetul se va nisui a orienta pressă eu- 
ropână.

X X .
Congresul hotăresce a-se întruni pe-

invocarea lui.

ea

uniformitate în îm-

de :
X X I. Secretat

v  »•A^itetul convocator an vacanţe, nu-1 â
2) e de întrunirea p/: vă mulţumesc, au 
onor Memorand, on-aţl duplicat speranţei 
(Câtră ®nM)iî Secretari): vă voi urca lefa..

X .
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X X II.
La cas, că întrunirea comitetului de

legat va fi zădărnicită, principiile cuprinse 
în aoest program, vor servi ca directivă 
politicei naţionale a Slovacilor, Şerbilor şi 
a Românilor.

Acest program a fost oetit în tote 
trei limbile. Cu privire la el a vorbit mai 
întâiu Dr. Adamovict, oare jîn vorbirea sa 
făcu amintire despre Transilvania şi Un
garia. Comisarul poliţienesc protesta însă 
contra acósta, pe cuvânt, că a aminti se
parat aoeste două ţerî nu oorăspunde drep
tului publio ungar. A mai vorbit cu pri
vire la program Dr. St. Pop în limba ro
mână şi Svetozar Húrban- Vajanshy în limba 
slovacă.

Comisarul poliţienesc Chudy se ridică 
din nou şi cere, ca se nu se $ică în pro
gram : „congresul naţionalităţilor române, 
slovace şi sérbeu declară etc., ci să se 4ică : 
„Membrii naţionalităţilor române, sârbe şi 
slovaoe“ declară etc.

G. Pop de BăsescI se declară învoit 
a primi modificarea propuse de comisarul 
poliţienesc şi astfol  ̂programul a fost pri
mit între sgomotóse urări în tote trei lim
bile.

După acestea preşedintele Polit, în
tr’o vorbire rostită în limba francesă, salu
ta pressa streină, esprimându-i mulţumită 
pentru interesul arătat faţă cu acest con
gres. La acesta se ridică Jancsó Benedek, 
care dând cuvintelor d-lui Polit sensul, ca 
şi cum acelea s’ar fi referit la pressa ma
ghiară, începu să mulţumâscă în numelă 
acesteia, în limba maghiară.

La început vorbi mai potrivit, dér 
curând după aceea începu pe córda sovi- 
nistă, începând chiar să amenÎDţe. Atunci 
se aucpră din public strigăte sgomotóse: 
Destul! Destul! Abzug! După ce sgomotnl 
se mai domoli, Jancsó voi să vorbescă din 
nou, dér strigătele de „abzug“ îl siliră 
să tacă.

Polit declara, că salutarea sa se referă 
la pressa dinafară, ér nu la oea jidano- 
maghiară. Membrii »dunărei primiră acestă 
declaraţiune ou sgomotóse strigări de „să 
trăâscă“ etc.

Mai urmară unele amănunte, după 
care congresul s’a terminat intre sgomo
tóse urări la adresa monarchului.

P re sa  şi Congresul.
începem mai întâia cu foile un* 

gureşei, carî scuipă şi varsă foc con
tra Congresului:

„Magyar Hirlapu scrie subtitlul „Ge- 
meinsammes Actions-Proijrammu un articol, în 
oare cjice între altele: Este adevărat, căreso- 
luţiunea ouprinde puncte înţelepte şi admi
sibile, pentru cari şi noi luptăm de ani de 
4 ile, fiind-că dela realisarea lor aşteptăm 
folos nu numai pentru singuraticele naţio
nalităţi, ci şi pentru ìntréga naţiune... Ce 
privesce acel anumit comitet: el séu este 
legal, şi atunci e de prisos ; séu este ile
gal, şi atunci trebue disolvat. Décà este le
gal şi voesce vindeoarea pe cale legală a 
gravaminelor, atunci în cel mai bun cas 
nu póte fi alta, decât un comitet electoral. 
Căci nu este alt teren legal pentru schim
barea raporturilor, decât legislativa ; şi cale 
legală nu este, decât participarea în parla
ment. Décà contra acósta protestézà din 
nou principiul pasivităţii, atunci comitetul 
este o asociaţiune neadmisibilă, care face 
politică ilegală, e un parlament ilegal pe 
lângă parlamentul legal al ţării, şi atunci 
el trebue disolvat, cum s’a făcut fòrte co
rect la timpul său cu comitetul naţional 
român... Aşa dérà — 4i°8 «^ agyar Hir- 
lapu — resultatul Congresului e nimica.

La alt loc numita foiă 4i°e> c*  din 
resoluţiunea Congresului s’a omis pinoti 
privitor la autonomia Transilvaniei şi 

ooarea la ministrul ceh şi galiţia^pro- 
abandonat ideia, de^T; de- 
apesta un 4 iar Oj^a-se în. 

care să repres«Ridian în 
Fnte intere-

că hotăririle

Î
“ 3iunl vechi, şi ele 

poporale“. Ele în-

sâmnă un simplu joc de scenă, şi au fost 
pregătite înainte.

„Hazánk“ publică un articol soris de 
Jancsó Benedek, care 4io© la sfirşit urmă- 
tórele: Guvernul să inaugureze o politică 
Înţel0ptă de naţionalitate ; se faoă obieot 
de seriosă esaminare plângerile naţionali
tăţilor şi din acele să vindece orl-ce do
rinţă, care nu se bate în oapete ou inte
resele statului maghiar ; atunci va vedé, 
cum pe încetul genul aotual al politicei 
de naţionalitate îşi pierde condiţiunile prin* 
cipale, şi cum vor ajunge la putere aoeiaj 
pe cari a4l îi terorisézá larma sgomotoşilor 
şi-i silesce la tăcere. Vor fi şi de aiol îna
inte ultraişti, lărmuitorî, irredentişti, pans- 
laviştl, daco-românl, însă ei nu vor fi mai 
mult dătători de ton şi nu va mai ii în 
mâna lor puterea de-a terorisa majoritatea 
mai cu judecată.... Adunarea de naţionali
tate de *4* este c’° causă mai mult, ca în 
programul politicei maghiare locul prim 
să-l ocupe resolvarea oestiunei naţionalită
ţilor. Problema acésta o considerăm, oa 
pròprie întregei naţiuni maghiare, însă 
paşii de lipsă pentru deslegarea cestiunei 
aşteptăm să-i facă deţinătorii puterii.

piarul slovac „Narodnie Novinyu 
scrie sub titlul „Solidaritatea naţiona
lităţilor nemaghiareu următ0rele :

Idea solidarităţii Nemaghiarilor nu s’a 
născut din óre-care speculaţinne séu medi- 
taţiune istorico-filosifică, ci din necesitatea 
vitală, din simţul apărării proprii. In urma 
întroduoerei constituţiunei ungare, naţiona
litatea maghiară a ajuns la o preponde
renţă estra-ordinară, pănă când cele-lalte 
naţionalităţi ar avó să formeze obiectul 
unei metamorfose naţionale în favorul na- 
ţiunei maghiare, limbei maghiare, culturei 
maghir re. Conceptul de „naţiune politică 
ungară'1 întru atâta a nebunit pe Maghiari, 
încât ei pretind absurditatea, oa în Un
garia fiă-care Nemaghiar să renunţe la na
ţionalitatea sa şi se devină Maghiar în 
limbă, simţăminte, cultură şi în moravuri. 
Pretensiunile acestea au dus la persecu
tarea şi nimicirea institutelor naţionale, ba 
chiar a singuratioeJor esistenţe.

In faţa unei astfel de preponderanţe 
a unei naţiuni, oelelalte au trebuit să vină 
la ideia solidarităţii, au căutat apropiare, 
s’au învăţat a-se cunósce împrumutat, 
şi acésta a născut simpatiă şi dragoste. 
Naţiunile văd acum, că esistă nenumărate 
cestiunî, cari pot fi resolvate numai cu pu
teri unite. Solidaritatea naţionalităţilor ne
maghiare este o ideă politică sànétósà, ba
sata pe interese bine înţelese, şi nu numai 
pe fluctuaţiunl de sentimente. Şi atunci, 
când vom ajunge la libertatea naţională, 
care ni-se denégü astă4l, ideia solidarităţii 
naţionale nu va înceta de-a desvolta o in- 
fluinţă bine-făcătore asupra desvoltărei ma 
teriale şi spirituale a naţiunilor tinere 
puternice

ţ)iarul german _ ... 
meine Zeitung“ vorbindJ^. wer 
greşul naţionalităţilor/ despre co^‘ 
tórele: 4lce urma

Tòte gravamine^ 
organisaţiune naţiorn^’ carI aU ^US a °m 
naţionalităţi, a se m / '-P 0“ 0* a oelor trel 
tăţite. Plângerile/ “ 1 aauPrite' sunt indrT  
siunilor şi as u d /  “ »P™ neţinerei pronii- 
drepturilor N«/*» necontenitelor violări ale
de aaţionalit/m‘ ®hi8rilor- cuPrin8ein legea 
naţiunilor • de8orierile “ “P™ maohi

trabue **8 J P >T!n!smn“"  neimp&oat ioor, oe
dere a m oonseomte proee- 
. . »^urmeze din o ast-fel d» ou ma-

j  j^pÎBţătore şi neumană faţtOte aoes- 
ea> ^  poporaţiunei ungare ; —

rere, corăspund realităţii, din nou 
Congresul naţionalităţilonnea asupra 

e la ordinea ĉ iJei discussi face atentă 
cestiunei vitale a Ungariei a politicei in- 

uropa la rana deschisă onalităţile nema
terne din aceea ţeră. Na^ţărei, ele nu pre- 
g iare nu sunt duşmarţjiune, ci stau pe basă 
tind resvrătire şi s e c e r i  naţionale îndrep- 
egală şi au aspiraţiu^;n^ C£ e]e 4ecl 

tăţite. Cine este de mulţămirea şi îm-
de ani tind în zadar 
plinirea asp.iraţiunilor 1

..Adunarea poporală“
Bndapesta, 9 August 1895.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Sub titlul „Adunarea poporală“, 
cjiarul guvernului „Nemzet“ scrie în 
fruntea ediţiei sale de séra urmă- 
tórele :

„Ministrul de interne Peresei, în ur
ma raportului căpitanatului superior (direc
ţia poliţiei din Pesta) a încuviinţat ţinerea 
adunărei (gyülésezóst) oonvooată şi anun
ţată pe mâne de oâţl-va representanţî ai 
naţionalităţilor şi a însoiinţat despre acesta 
pe oăpitanatul superior.

„Publioăm mai la vale decisiunea că
pitanatului superior privitóre la acésta, 
care este adresată celor cari au anunţat 
adunarea şi din care îndată reiese distino- 
ţiunea, că adunarea anunţată n’a fost în
cuviinţată ca congres al naţionalităţilor, ci 
ca adunare poporală de caracter public. Şi 
acésta distincţiune este fòrte firéseá.

„Permiterea, adunării poporale am 
oonsiderat’o dela început ca sigură (?? 
Coresp.) oeea oe nioi nu se puté altfel în 
Ungaria, unde domnesce libertatea cuvân
tului pentru toţi cetăţenii patriei (? ! — 
Coresp.) Cumoă s’a dat încuviinţarea, şi 
aoésta dovedesoe numai, că în consoiinţa 
dreptăţii nòstre putem să privim ou de
plină linişte şl la nisoe adunări de soiul 
oelei de mâne.

„Admitem ca şi sigur : că şi publi- 
oul capitalei va documenta tot acésta ati
tudine liberală faţă de naţionalităţile, ce fac 
adunarea. In aoéste îi premerge cu esem- 
plu publicului de-o parte guvernul, care 
permite adunarea, de altă parte însă ati
tudinea pressei maghiare (!!??  — Coresp.): 
Ambii (guvern, pressă) s’au purtat în 
acésta afacere dela început liniştit (? ? 
Coresp.), ou demnitatea cuvenită. Să vadă 
în noi domnii agitatori, Maghiari ospitali, 
şi să nu ne privéscá pe noi oum cu atâta 
plăcere se nisues ,̂ a ne înfăţişa: oa pe 
„duşmanii şi asupritorii naţionalităţilor.“

♦

Decisul prin care anunţătorii adună
rii poporale sunt încunosciinţaţi, că se per
mite adunarea, este următorul :

D E C I S .
Anunţarea lui Vasilie Mangra locui

tor în Arad, Paul Mudron locuitor şi ad
vocat în Turoţ-St.-Mărtin şi Dr. Emil Ga- 
vrila locuitor îu Naoplanta şi redactor, Io- 
sif Svehla, Atìdreiu Raffai şi Paul Iacob 
locuitori în Budapesta, după-care membri 
partidelor naţionalităţilor române, sârbe şi 
slovace din Ungaria intenţioneză a • 
un Congres în 10 August c. 189^ *Upă 
amó4l la 2 óre în sala cea 
lului Naţional din Vaczi-i^a nr 22 îl 
iau la cunosoinţă in în ţ e le g  0& ^unirea 
intenţionată a-se t i n i j ^ . ^  ronsld„ra _  

e bas» 12g dela 17 I&_
nuane 1868 — ca adunare cu caracter pu
blic. Conform acesteia, pe d-1 Mangra şi 
soţi, ca pe arangeatorii adunării publioe, 
îi fac responsabil in solido de susţinerea 
ordinei şi de urmările, ce pot proveni din 
ea, şi tot-odată, îi oblig, ca nu numai se 
încunqiure, ci se şi împiedece ori-ce agita
ţiune contra statului, constituţiunei şi a 
legilor...

Budapesta, 9 August.
Sélley.

consilier minist, şi căpitan 
sup. orăşeneso.

română. Pănă când esistă una, nu va îi 
ceta de-a esista şi cealaltă şi ar fi un non«< 
sens politic şi istoric a timbra aoéstà cea-1 
tiune ca pe un conflict maghiaro-român, 
Cea mai bună dovadă o oferă în privinţă 
acésta Lisra română, care tot-déuna faori 
politică contrară politicei oficiale. De pr^ 
sent politica oficială a României se apro* 
pie de tripla alianţă, deci, se întelegel 
Liga caută simpatii în Franoia şi Rusii4 
voind astfel să se asigure pentru ori*ctJ 
eventualitate: décà va căde Austro-Un-< 
garia, ea sperézà la anectarea Ardólului* 
ér decă va càdó Rusia, la anectarea Bassi 
rabiei. ]

Visurile politice panromâne se cod 
oentrézà în următorele : Contopirea eê  
lor 10 milióne de Români împrăştiaţi îi* 
tòte părţile într’un stat unitar român, li( 
care se contribue : Austria ou Bucovin»5 
Ungaria cu Ardeiul şi teritorul pănă li 
Tisa, Serbia ou o parte de teritor de lângM 
Dunăre, Turcia cu Macedonia, şi Rusia of 
Basarabia.

Basa dela 1867 este privită din par- < 
tea Românilor ultraişti, nu mai ca ut 
provisoriu, după care ar avé să urme® 
vechea domniă împărătescă, acéstà armi 
puternică contra Ungariei şi contra liberi 
tăţii maghiare.

Aici apoi autorul în termeni bombas- 4 
tici ìncércà a dovedi, că esistanţa unt; ( 
stat ungar puternic şi stătător pe basa n* 4 
ţională este un interes europón, şi fără di

•ungară e pierdută. Puterea statuia  ̂
zace într’aceea, că este ungar. Prel j

o astfel de Ungariă de sigur monarohii 
austro 
ungar
tensiunile române : autonomia Ardeiului  ̂  ̂
crearea de teritorii de limbă în Ardél | j 
Ungaria, ìnsómnà o violare flagrantă a idei i 
de stat ungar. Recriminaţiunile pentru 1* A 
gilè escepţionale din Ardél sunt nedrepte, 4 
deóre-ce acele legi s’au creat chiar aşi 
pentru Români, ca şi pentru Maghiari f  ̂
Germani.

Beksics urgitézà introducerea refor ^
mei electorale dovedind, că censul coma „Mar fi cu mult mai favorabil Dentru ras» •i i
maghiară, deoât pentru Români. Vorbim  ̂
despre plângerile Românilor asupra ueegali i 
îngreunărl cu dare, autorul produce dat 
fòrte neîntemeiate şi unilaterale, prin cai  ̂
voesce a dovedi, că dările de pe între, 
teritorul locuit de naţionalităţi, nu fac atâti “j 
cât dările ce le plătesce singur capital 
Budapesta.

In fine Beksics enumără puncteli 
cari ar permite o apropiare şi înţelege|  ̂
cu Românii : adecă casarea legilor esistent l 
in**ArdelS î i^*?eîfefiRlă electorală corăşDti| 
4ătore ; tot odată însă pretinde ca Româi 
să renunţe la pretentiunile lor, oarl atac 
îutregitatea regatului sf. Ştefan. „Pretii 
seleu gravamine române se pot sana ni 
mai între marginile constituţiunei.

Apoi încheie astfel : Ungaria pòi 
privi fără frică în viitor, de-órece în lup! 
pentru esistenţă ea dispune de cel mai pi 
ternio mijloo, ce-o duce la învingere, adec 
de puterea rassei, pe care ea astă4l o pót 
consacra activităţii naţionale, fără a* 
teme de vr’o crisă esternă séu internă.

Voce maghiară despre cestiunea 
română..

Chiar în ajunul congresului naţiona 
lităţilor apăru în Budapesta o broşură apo- 
litioianului şi publicistului maghiar August 
Beksics, intitulată: „Cestiunea română şi 
lupta de rassă în Europa şi Ungaria.“ Au
torul înc6roă a face un studiu asupra aces
tei cestiunî, astă4i actuale în Europa; stu
diul său ia însă forma unei replici la cere
rile şi pretensiunile Românilor, citând el 
date istorice şi statistice forte nebasate şi 
false, prin cari se nisuesce a dovedi, oă 
nu Maghiarii sunt de vină la esistenţă unei 
cestiunî române.

Beksics accentueză înainte de tote 
nexul, ce ar esistă fără îndoieiă între Ges
tiunea orientală şi cestiunea „specifică“

C ül

C re sce re  şi cu ltu ră“.
1 .

A trecut un pătrar de véc, de căi 
forţele culturale ale Românilor ardelei 
s’au unit într’o societate : „Asociaţiuc! 
transilvană“, ér dincolo de munţi s’a în 
temeiat „ Academia română“ (după ce 
deschiseră universităţile din Iaşi şi Bl 
curescl).

Patru momente însemnate în culto>
românescă ! j  ■

Este bine, ca din timp în timp, mţ < 
ales după perióde mai lungi, să ne intr 
băm, ce progrese au realisat instituţiuni 
nòstre culturale?

Intr’un articul publicat în „Gazel |  ̂
Transilvaniei“, Nr. 149 dela 8(20) Iulie a.l; < 
întitulat: „Câte-va idei relative la inai 
tarea culturei nòstre naţionale“, ne-am ei * 
primat óre-cari dorinţe, cari s’ar fi put  ̂
discuta oel puţin en passant la adunai  ̂
generală a Asociaţiunei din Sebeşul săseir  ̂
deóre-ce erau cestiunî de mare important

f
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Nisce slabe răsunete s’au repetat din 
cele idei îti „Dreptatea“ din Timiş0ra, însă 
amai într’un mod unilateral.

In apelul comitetului Asociaţiunei 
iela 7 Febr. a. c., vedem ca titlu „ Crescere 
;»' cultură*) şi comitetul crede că a „ter
minat si asigurat prima sa creaţiune mate“ 

JQÓla de fetiţe (cresoerea), şi acuma ia ini- 
iativa la o altă lucrare tot m are: lăţirea 
tlturei în popor (prin o enciclopedia). Nouă 
ie pare rőu, că Asociaţiunea nu a terminat 
BU „crescerai“, şi am dori din contră s3 în- 
ipă acuma sè se ocupe cu „crescerea po- 
Drului nostru“, care are lipsa cea mai 

mare de acésta şi sè nu ne facem ilusiunl.
Er în ce privesce lăţirea culturii în 

popor, prin enoiclopedia poporală încă nu 
«e va lăţi, ci mai mult va fi acésta o lu
crare pentru publicul nostru mai cult, deci 
nu a poporului.

Ca sé îndeplinim aceste două mari 
ţinte ar trebui sé lucrăm într’un mod sis
tematic.

*
Décà aruncăm o privire asupra feliului, 

cum lucrézá Asociaţiunea nostră, observăm, 
c& se fao véra adunări generale, la cari 
convine o parte fòrte mică din inteligenţa 
nóstrá ou cei dm oraşul, unde se ţine şi cu 
t»n număr óre-care de preoţi, învăţători şi 
câţl*va ţărani din comitatul respectiv. După 
ce formalităţile părţii oficiale s’au isprăvit, 
<jine-va ţine o „prelegere publică“, care în 

mai multe caşuri nu lasă un folos real 
publicului ascultător, ér décà sunt mai 
multe prelegeri, a dóua şi celelalte nu se 
■ţin din lipsa de timp, şi se publioă numai 
Iu fòia Asociaţiunei : „Transilvania“. Ban
chetele, toastele, balurile, concertele nu pot 
lipsi dela adunările nòstre. Se face deci o 
convenire de un număr óre-care de omeni, 
«re in urma urmelor nu e strioăciosă, dér 
4e un folos real nu este.

In cursul anului, în Sibiiu comitetul 
ne şedinţele sale, unde se discută şi pa- 

ladiscută, se mai escrie câte-un conours, 
dér nu se lucrézá ceea ce e în adevăr de 
ioios. Şi domnii din oomitet au cjilnio îna
intea ochilor Societăţile soiintifice şi lite
rare săsesol, dér încă n’su învăţat dela 
Meştia să lucreze. Ne am uitat cu toţii la 
féposatul Bariţ (şi oâţi-va, puţini, bătrâni) 
ium lucrézá, dér oei tineri s’au temut să 
j>nnă mâna şi sé lucreze, şi se feresc să 
Atingă cestiunl aşa de mari...

Comitetele despărţămintelor imitézà 
ţi ele aoelaşi sistem, în miniatură, şi, să o 
<poem deschis, vegetézà. *) Organisarea, mai 
Jtles însufleţirea şi munca lipsesoe. Totul 
se mişcă greoiü, o învălmăşâlă şi neorien- 
■tare dominézà spiritele aprópe pretutin- 
deuea. Câte-odată mai esplodézá ici şi colea 
câte-o beşioă de săpun, vorbe umflate şi 
•frase late. Şi póte că aşa ne

Ast-fel, Domnilor, nu se face progres. 
Trebue luată o altă direcţiune şi aici mă 
adresez generaţiei tinere, care înoă nu s’a 
ramolit, şi să facem sciinţă şi să muncim 
aievea, şi atunci şi politica se va schimba. 
Ai oultură şi lucrezi, atunci nu te pote 
nici Ungurul, nici Neamţul, niol Rusul des- 
naţionalisa. Nu o ai — şi noi Românii nu 
o prea avem — pericolul din partea duş
manilor este cel mai mare şi în mod fatal 
va trebui să cădem pradă lor. Er decă 
voim să trăim ca popor român, trebue să 
lucrăm, trebue să vieţuim prin cugetare. 
„Cagito, ergo sumu.

S C I B I L E  Ş 1 L E I.
— 31 Iulie.

Congresul limbelor romanice. Cu pri
vire la congresul limbelor romanice întru
nit la Bordeaux, au sosit la Baouresol ur- 
mătorele depeşe : Bordeaux, 9 August. Pre- 
senţl la congresul limbelor romanioe d-nii 
Urechiă, Buşilă, Steureanu. Primire fòrte 
simpatică. Discursurile Românilor fòrte 
aplaudate. Congresul îşi esprimă dorinţa, 
ca limba româuă să fiă predată în soólele 
superióre şi speciale. Lungi aclaraaţiunl. — 
Paris, 9 August. Congresul limbelor roma
nice întrunit la Bordeaux s’a închis atji. 
Viitorul congres din 1896  se va ţiné in B u 
cur esci. X

K—o —
Conferenţa episcopilor catolici. Din

Budapesta se scrie: In Aug. n. c. se va 
î ine conferenţa episcopilor catolici, care 
promite a fi fòrte interesantă. Conferenţa 
va ave să hotărâscă ţinuta clerului catolic 
faţă cu legea privitóre la căsătoria civilă. 
Este evident, că o parte însămnată dintre 
episcopi nu împărtăşesc părerea primatelui, 
care s’a pus pe terenul npati (ţebere“. Se 
va nasce discuţie animată cu privire la 
institutele preparandiale catolice. Se ĉ ice, 
că primatele ar fi întrat în pertractări cu 
Drivire la predarea preparandiilor pe mâna 

statului, ceea ce se ’nţeiege, erăşl este dez
aprobat din partea episcopilor.i  ' î ntr,p.0i’ 
acesta guvernul se póte ae P in punctul 
înverşunată oposiţiă ' vtepta la cea mai 
catolic. - *&cdin partea clerului

ferit mai mult, „Times“ speră, oă unitatea 
morală a Europei se va reconstitui în a- 
căstă privinţă, şi oă China va aoorda o 
satisfacţiune.

—o—
Relaxarea dărei. Pentru comitatul 

Bichiş, guvernul având în vedere pagubele 
elementare (seoetă eto.), pricinuite agricul
torilor în primăvera acestui an, a conoes 
relaxarea dârei chiar şi pentru oasurile, 
când insinuarea pagubelor s’a făout mai 
târziu de terminul prescris. Păgubiţilor 
li-s’a iertat pentru acest an a treia parte 
din darea obicinuită.

—o—
Simptome de coleră. O telegramă din 

Strigoniu comunică, că un agricultor de-a- 
colo, după suferinţe de trei cjil0» a răpo
sat în simptome de coleră. Caşul a produs 
mare nelinişte. După secţionare, părţile in
terne ale cadavrului au fost trimise insti
tutului bacteriologic din Budapesta pentru 
stndiare.

Şcola Asociaţiunii.
Condiţiunî de primire

în şcâld  ̂ ivilâ de fete, cu drept de publicita4 
Asociaţiunii transilvane din Sibiiu

internatul aceleia. şt m

/Dela c J —o—
Sigmaringirtea română. O telegramă din 
Regele yen anunţă, că Majestăţile Lor 
Jmkirşl Regina României au sosit eri la 

visităjh, lângă Friburg, pentru a faoe o 
 ̂ A. S. R. principesa-mamă Iosefina. 

Saje telegrafieză din Sinaia, că Alteţa 
s tR 9gală prinţul Ferdinand a plecat în 
Ş-ăinătate alaltă-eri după amiă^i. La gară 

aflau toţi d-nii miniştri, membrii cor- 
este s6rtea pului diplomatic aflători la Sinaia, precum

fatală, amăsurat legilor ereditare. Tóté 
fiarele nóstre sunt pline de dări de sém 
■ţi invitări la baluri, concerte, teatre şi rj, 
de tot cetim, că se tin prelegeri publi,r 
publicului şi mai ales la sate. Si tot^e 
prin acésta s’ar pute populárisa sciinfoşi 
artele etc. în modul cel mai profitabilele, 

Dér şi unde se ínchiégá câte-u; 
centru şi ar voi sé lucreze ceva, viî  mic 
(factori mai ouminţî(?) şi mai cu di unji 
»de propăşire(??) şi nimioesc şi mici^gogte 
tru, cum vedem, că s’a întemplat cen. 
4riţă ou revista „Minerva“ (Ve^I „M’a B jg. 
Jr. 24 a. tr. şi „Gazeta Tniei Nr. 2lerVa“
.din motive vrednice de o innnă c.)stri3 a.
4 secă, adaugem noi. mia“ _

Ici şi cóle câte-un om, ce se r 
•cu cercetarea istoriei seu cu lite re i ocupă 
privit ca ceva deosebit, ér mmtaraj este 
genţii nóstre îşi petrece viăţa fssa inteli-
liticâh de cafenele şi „sciinţ%c£acl „po- 

a“ celor 52

*) Din „GazetaTrans.“ ]Sym 
aflat, oă în anul 1894 Asoo3 nq 18q- 
i 8 membri fundatori, 13̂  ^tel 
nai 665 ordinari. Cei ^’ Vajat :x h i 
Cluşiu (531 ord.), Năsăucjreotui ^  suut la 

fOrăştia (42) (adecă în . . ^

10 091 p u t  ^  foloriXtor o rţ  
, , P r  , dori să fiăromaoescâ, -  şi su „rep resen ta  re  oQmuQ&

.romane, -  ir m o itan tu l guverij,-, eomune 
mai mulţi, dec& a rei de fe ţă  stfi ou m u lt 

« 1 » . progres n a ţi0 J i u t i l  însga ad eviir£ .

membri cel

şi mai multe dame din societate. Toţi d-nii 
miniştri au însotit pe Alteţa Sa Regală 
până la Predeal.

—o—
„Contra congresului naţionalităţilor“.

Sub titlul aoesta, foile unguresol înregis- 
trézà cu multă bucuriă scirea, că au sosit 
la Budapesta nisce „proteste“ cu „mii de 
subscrieri“ dela nisce Români, Slovaci şi 
Sèrbi rătăciţi, „proteste“ îndreptate „contra 
Congresului.“

—o—
Distincţiune. Fòia oficială unguréscà 

în numèrul séu mai nou publică scirea, că 
Maiestatea Sa monarchul a conferit notaru
lui comunal Constantin Popovicl din co
muna Sad, lângă Cisnădiă, crucea de ar
gint pentru merite, „in semn de reounos- 
cinţă pentru serviciile prestate cu zel şi cre
dinţă în cursul unui lung şir de ani.“

—o—
Mişcarea macedonenii. Din Sofia se 

confirmă scirea, că mişcarea revoluţionară 
pe graniţa Macedoniei e aprópe cu desă- 
vîrşire terminată.

—o—
Masacrul din China. In timpul din 

urmă Chinezii, probabil din résbunare, că 
au pierdut rèsboiul ou Japonesii au ma
sacrat o mulţime de creştini din imperiul 
chinez, piarul engles „Times“, vorbind de 
măcelurile din China, 4i°e) că este ou ne
putinţă ca Europa sé asiste nepăsătdre. 
Iniţiativa măsurilor, cari cer reparaţiunl 
aparţine puterilor ai căror naţionali au û-

Pentru primirea în şoolp 
fete se oere atestat despre av • civilă de 
selor şo0lei elementare, séiusolvarea cla- 
clasa corèspun4étóre prer atestat despre 
altă şo01ă de categoria ergătore dela o 
lipsa unui astfel de a^cólei oivile. In 
face pe basa unui esarmtat, primirea se 

înscrierile pentru « de primire, 
se fao din 1 — 5 Septemtul şcolar 1 8 9 5 /6 , 
menele de emendare şi ; a c. st. n. JEsa- 
şi 5 Septemvre c. st. n. 'mire se ţin în 4 

Prelegerile încep ît
Didaotrul e fixat 6 Septemvre c. s t  n. 

şi pentru elevele, ce u 2 fl. v. a. pe lună, 
dată în acéstà şcolă, .ntră pentru prima 
are de 2 fl. v. a.  ̂ taxă de inmatricu- 

Pentru eleggi" 
arevădut r\ V - -*<3 cursului complementar, 

-urP§ 6 din statut, didaotrul este 
ae '2  fl. pe lună, şi la prima înscriere taxa 
amintită de inmatrioulare.

Elevele, cari voeso sé fiă primite în 
internat, fiă eleve ale şoolei civile, séu ale 
şcolei elementare a reuniunii femeilor, au 
sé se însciinţeze de timpuriu, în tot caşul 
înainte de începerea anului şoolastic, prin 
părinţi seu tutori la direcţiunea şo01ei, pen
tru a se puté faoe disposiţiunile necesaro. 
Taxa internatului e de 200 fl. v. a. pe an, 
plătiţi înainte în două séu cel mult 4 rate. 
Cărţile trebuincióse, materialul de scris, de 
desemn, de lucru de mână, se înţelege, nu 
sunt ouprinse în tsxa amintită, ci cheltue- 
lile reolamate în acestă privinţă se portă 
de părinţi, întoomai precum tot de denşii 
se pórtà cheltuelile pentru îmbrăcăminte 
şi încălţăminte, pentru instrucţiune în mu- 
sioa instrumentală şi în limba francesâ.

Taxele pentru instrucţiunea în piano 
sunt de 2 oategorii :

a) decă o elevă voesce să ia órele 
singură, sé compută la 2 óre pe séptémànà 
taxa de 9 fl. pe lună; déoà 2 eleve îm
preună iau instruoţiune în aceeaşi oră, taxa 
se compută la 2 óre pe séptémànà cu 6 fl. 
de elevă; séu

b) decă o elevă voesce sé ia orele 
singură, se compută la 2 óre pe séptémànà 
taxa de 6 fl. pe lună ; décà se întrunesc 2 
eleve în aceeaşi oră, taxa se compută la 
2 óre pe séptémànà cu 5 fl. pe luuă de 
elevă.

Pentru instrucţiunea în limba fran- 
oesă, oâte 2 óre pe séptémànà, se oompută 
pe lună câte 1 fl. de elevă.

Tòte taxele se plătesc direcţiunii şoo- 
lare, care remuntrézà pe instruotorl.

Elevele din internat, afară de şcolă, 
au în tiă-care 4* anumite óre de conversa
r n e  în limba franeesă, maghiară şi ger
mană. Pe lângă aceea ele se prepară şi-şl 
învaţă lecţiunile sub conducerea şi cu aju
torul directorei şi al guvernantelor.

Elevele, cari voeso sé fiă primite în 
internat, mai au sé aducă cu sine : o saltea, 
un covoraş la pat, 2 pennl, 4 feţe de pe- 
rinl, o plapomà séu ţol de coperit, 4 oiar- 
şafurl, (linţolurl, lepedee), 6 ştergare, 6 
şervete, apoi: periă de dinţi, săpun şi 2 
peptenl, cari tòte rămân proprietatea elevei. 
Aiară de aceste schimburile de trup séu 
albiturile, câte y2 duzină din fiă-oare, cio
rapi şi fuste de oolóre închisă şi batiste 
(marămi) oâte 1  duzină, un parapleu şi în
călţămintea trebuinoiósà. Cât pentru toa
lete noué, părinţii şi tutorii suut oonsihaţi 
a nu taoe de acestea pentru copilele lor, 
căci pentru a obţină o uniformitate în îm-

brăcăminte pentru tòte iuterneie, acele toa
lete cu preţuri moderate se fao aici prin 
îngrijirea direcţiunii internatului. Strîns de 
uniformă sé ţin: o haină, doué şurţe în 
forma unei haine, o pălăriă de iarnă şi una 
de vérà, cari necondiţionat au sé se facă 
aici, şi cari peste tot vor costa can  
16—22 fl. v. a.

Doritorii de a avé „Statutul de or- 
ganisare“ precum şi „Regulamentul intern“ 
al şc01ei şi „Regulamentul pentru oursul 
complementar“, le pot primi dela direcţiune 
pentru câte 20 cr. unul. Tot dela direc
ţiune se póte primi pentru 1  fl. şi „Mono
grafia“ scólei, în care pe lângă iscoricul 
institutului, se află descris edificiul şoolei 
şi al internatului în tòte amènuntele lui.

Sibiiu, în August 1895.
Dr. V. Bologa,

director.

tiric 
urm? h i 
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D I V E R S E .
U^iNg^^unent în casa. Cunoscutul sa- 
r 1r *-***• icrftrnu Al.frpA dnniio ntiM-ini

,F su^aro Alfred Capus, publică
»-’tul™4 reu?i^) în care ministrul
faid. 068 Ribot jooă rolul princi-

său: Iubite 
Şi

prietine, aveţi 
ministratorul m. 

pe măestrul
pe oamerierul 

meu  ̂de casă şi doi séu

pr.
şedinţe fran .^ tră secretarul

,kl: D-l Ribot i . • î . xg0unătate şi chi^rnaţi
h i6 f u  de c f-““4* ■ é 

, ~ă t ’meu
trei servitori. — Secretarul (uimit). Ah!... 
D-l Ribot (dulce): Vă rog., veţi afla în
dată totul. (Secretarul se depărtâză, ca să 
împlinâsoă aceste felurite misiuni. Intr’a- 
ceea D. Ribot aşâ4ă în semioerc, în m ij
locul salonului, o masă şi mai multe foto- 
liurl. Secretarul se reîntorce, însoţit dê  
toţi numiţii domni). — Secretarul, privind 
odaia) : Staţi ! E  minunat acest arangia- 
ment! D. Ribot cătră măestrul de casă): 
Fiţi atât de bun, prietine, de ooupaţl acéstà 
masă, care representă tribuna camerei de
putaţilor. D-ta eşti preşedinte şi vei juoa 
rolul lui Brisson. (Cătră administratorul de 
casă): D-ta, Emil, eşti D*1 Jaures şi mă 
vei interpela, (Cătră doi servitori): Er 
voi veţi forma majoritatea guvernamentală 
şi veţi vota pentru mine. (Cătră camerier): 
D-ta, Jean, vei aduce pe tapet după vor
birea mea, o ordine de 4  ̂ ou votul de în- 
oredere... Aţi au4it? Acum ooupaţi-vă lo
curile. Secr. (încet): Acésta e ridicol (rîs 
discret.) D. Ribot : Póte fi fòrte ridicol, dér 
eu n’o fac absolut de loc pentru petrece
rea mea. Camera e în ferii, deci e necesar, 
ca s’o înloouim prin ceva. Sé începem aşa- 
dér. Măestrul de casă : (urcându-se pe masă) : 
deschid şedinţa... La ordinea 4il0i 0 0 to' 
terpelaţiune a lui Emil... pardon... a D-lui 
Jaures. O primesce guvernul? D-l Ribot: 
îndată! Măestrul de casă: D-l Jaures are 
cuvèntul. E m il: Aha, étá-mé-’s... Hm!.... 
Cetăţeni... guvernul... trece printr’o crisă... 
voi aţi pus un capét vechiului cânteo, 
care... hm... Nu-’mì mai pot aduce aminte 
nimic... ('Majoritatea rînjesce.) In sfîrşit, eu 
cred, că ministeriul va sci deja, ce-i mai 
rémásese de făcut. (Se pune pe banca 
sa) D-l Ribot: Domnilor! Ar fi uşor 
pentru mine a întorce ascuţişul argumen» 
taţiunei d-lui Jaures. Guvernul şi-a făout 
în aoéstà cestiune, ca şi în tòte cele-lalte, 
datoria. Rar a mai avut Francia un guvern 
mai iubit, mai prudent, mai patriotic, de
cât cel care este acuma. Noi avem linişte 
înlăuntru, pace înafară şi bunăstarea pre
tutindeni asigurată. Emil : Fòrte bine ! Mă
estrul de casă: D*vostră greşiţi cumplit, 
Emil: sunteţi D-l Jaures şi nu puteţi 4ice: 
fòrte bine! E m il: Aşa e... (Corigendu-se): 
Fòrte réu ! D. Ribot : Finanţele nóstre n’au 
păreche în Europa, şi economia statului nos* 
tru stîrnesce în toţi echilibriştii admiraţi- 
une. Eu aştept liniştit votul D-vóstre. M ă
estrul de casă : ’Mi-a venit o propunere de 
următorul conţinut: „Camera primesce 
fără reservă tot ceea-ce face guvernul şi 
chiar şi ceea-ce nu faoe şi trece la ordinea 
4ilei“. D. Ribot: Guvernul câştigă noué pu- 
teri din acéstà propunere. (Votul de inci m 
dere sé primesce unanim chiar şi de ?'ru 
Jaures. Şedinţa se închide). Secretat

.. aT*î-Acum puteţi merge în vacanţe, nu-’i a£
D . Ribot (emoţionat): vă mulţumesc, att^fc 
cilor, D-vóstrà mi-aţi duplicat speranţei- 
(Cătră ambii secretari): vă voi urca léfa..“

X .
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Cursul la b u rsa din Viena.
Din 10 August 1895.

Renta uBg. de aur 4% . . . .
Renta de coróne ung. 4%  • • .
Impr. oâil. fer. ung. în aur 4 1/2°/0 .
Impr. eèil. fer. ung. în argint 4 l/2°/0 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 
Bonuri rurala ungare 4%  . . . 
Bonuri rural« eroate-slavone. . . 
Imprum. ung. cu premii . , . .
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin.
Renta de hârtie austr......................
Renta de argint austr......................
Renta de aur austr...........................
Losurî din 1860 ...........................
Acţii de ale Băncei austro-un gară.
Acţii de-ale Băncei ung. de credit.
Acţii de-ale Băncei austr. de credit.
Napoleondori......................................
Mărci imperiale germane . . .
London v i s t a ................................
Paris vista . . . . . .
Rente de coróne austr. 4% .
Note italiene...........................

jk CU' fcj.

128-.05
99.85 

124.60 
102.85 
122 . -
98.20
98.75

157.25
145.75 
10095 
10 1 10 
123.20
154.50 

1 0 6 5 .-
490.75 
4 0 1 .-

9.62
59.85

121.50 
48.10

‘{01.10

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 7 August n. 1895.

"■furâi! 1 pietei Brasow,
Din 'Í2 '1895.

Bancnote rom. Oamp. 9.58 Vend. 
Argint român. Curnp.
Napoleon-d’ori Oump.
G-albeni Cnmp.
Mărci germane Oump.
Ruble rusesci 
Lire turcesc!

9.52 Vênd. 
9.60 Vend. 
5.64 Vend. 

5 9 . -  Vênd. 
Oump. 129.— Vênd. 
Cump. 10.82 Vênd.

9.60
9.56
9.62
5.68

Scris. fono. Albina 5°/0 100.75 Vènd. 101.75

B u r s a  de B u c u r e s ß
din 7 August n. 1895.

V a l o r i D
o-

bê
nd

a Scad.
cup.

Cu
bani
gata

Rentă română perpetuă 187b &ü/o Am.-oct. Ml-Va
Renta aîaortisabilă . . . . 57. 99. V.

(Impr. 1892 . . . 5% lai.~lul. 98=7,
” ” din 1898 5°/o 98.3/4

„ 1894 int. 6 mii. °̂/n Apr.-Oct. 96 */.
n v (Impr. de 32. f/2 mii. 4u/o laa.-miie 88 v;

ilmpr. de &(i mii 47o n 88»/«
’’ " (Imp. de 274 m 1890 n « 7? 89.3/4

(Imp. de 45 m. 189; 4 7 « m n s b 3/4
„ „ (Im. de 120 iul. 1891 4'Vn V 71 8 83/4

Oblig, de Stat (Conv. rurale;. 
Oblie. Cas«i Pensiunilor fr. B(h

67o MHi-M. 102 7 2
10 >■» » 2 8 2 .-

Oblig, comunei Bucuresci 1888 5 0/0 lan.—Ini. ö7.»/4
„ din 1884 5°/n Mai-Nov.

” „ din 1888 5% iun.-Dec. —....
„ din 1890 B7o Mai- Not. 98.3/4 

94.3/sScrisuri fonciare rurale . . . 57o lan.-lnlie
„ „ urbane Bucuresci 6°/( 71 71 100 —

57n ;; 91%
” „ » 1 * $ - .  : 6% 71 n 82.7,

Oblig. Soc. de basalt artificial 6% 71 71 98
V.N.

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 500 150 V
Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. v. 1595.
Banca a g r i c o l ă .......................... F»C0 150 v. 2 40 -
Dacia-România uit. div. 85 ie! 200 ìntr. v. 410 .-
Naţionala de asig. uit. div. 48 le» 200 77 >7 425.-
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 80 250 77 5 335.--
Soc. Rom. de C oBStr ult.div.15 1. 250 77 77 166. -
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 17 77 —....
„Patria" Soc. de asig. uit d. 4 iei ICO 77 77 100.-
Soc. rom. de petrol !  em. u. d. 0 200 r. 7 —.—

„ ,, „ „ 2 em. u. d. 0 100 r, >*. —.—
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei ■ ’Aji. î) r. —.—
,,Bistriţa“ soc. p. £ hârtii 80

A)
77

Societ. p. const. de Trainways 77 —.—
20 IrancI aur 20 04

Semi nţ e

Grâu Bănăţenesc 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
GrC.u de Alba.regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nord

Săm inţe vechi 
ori nou fi soiul

95
1 8 ş  a
ac Q 
O 1

P reţu l per 
100 ch ilgr.

dela p&nâ

Săcară 70-72 5.35 5.40
Orz nutreţ 60-62 5.15 530
Orz de vinars 62.64 .— ,—
Orz de bere 64.66 .— .._
Ovës 39.41 6.70 7.—
Cucuruz bănăţ. 75 .— .—
Cucuruz altù soiu 7B ._ ._
Cucuruz _ ,_ ,_
Hirişcă n — —.— —.—

Preţul per 
100 ohilogT.

dela p&nâ

80
80
80
80
80
80

<3.30
6.25
6.25

6.40 
6 35 
b.35

Pro duet» div. 8 o i a 1

Sem. de trif.

Oleu de rap, 
Oleu de in 

T̂ns. de porc
s » 

inăSlăn-,

Său 
Prune

»Lictar

Nuci
Gogoşi

n
Miere

Ceară
Spirt

Luţernâ ungur, 
francesă

roşiă
rafinat duplu

dela Pesta 
dela ţ6ră 
avântată 
afumată

din Bosnia în buţl 
din Serbia în saci 
slavon nou 

1 bănăţenesc 
din Ungaria 
ungurescl 
serbescl 
brută
5albină strecurată 
*16 Rosenau 
ii> rut
projdiuţe de spirt

Cursul

dela până

5 lVfO 52. -

47! - 48. -
52. - 53. -

13Ì75 14. -
13.— 13.25
18.50 18.75

—

C u r s u l  l os t “ r l l o r  P a v a t e
din 3;1 Iulie 189b.

Basilica
Credit
Ciary 40 Ü. m. c. 
Navig. pe Dunăre . 
Insbruck .
Krakau
Laibach
Buda
Palfty
Crucea roşie austr. 

dto ung. . 
dto ital.

Rudolf
Salm . . . 
Salzburg . . , 
St. Genois 
Stanisiau .
Trieitine 41/J°/o 100 i 

dto 4% 50 
Waldstein 
gßrbescl 3e/8

dto de 10 fj 
Banca h. ung. 4%

câmp. vind*.

V ,
8.—

200.25
8.2=> 

201 25
* 60.—. bo.- "
. 146.— 15öíllj.
. 28. - — .—

27.50 28.25
. 23.— 23.50
. 61.— 6150
. 61.— 62.—
. 17 50 18.—
. 1125 11.75
. 13.10 13.50
. 23.50 24.50
. 70.— 71.—
. 27.— 27.50
. 72 50 73.50
, 42.75 46.—

a. c. 150.— -- 1—
. 7 2 .- 76.—
, 53.— 55.—
, 39 75 40.75

and —.— —,—

129.25 130.—

P ro p rietar: Dr. Aurel IHureşianu.
Redactor responsabil : G regoriu M aior.

Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei “ 
â 5 cr. se potú cumpéra în 
librăria Nicolae Ciurcu.

S o s i r e a  si  p l e c a r e a  t r e n ă r i l o r  în B r a s o ? .
Sosirea trenurilor în Braşov :

I. Dela Pesta la Braşov:

Tr. accelerat: 5 óre 07 m. dimir^ţa. 
Trenul de persóne : 8 óre dimin0ţa. 
Trenul accel.: 2 óre 9 min. după am. 
Trenul mixt: 10 óre 25 minute sera.

2. Dela Bucuresci la B raşov :

Trenul accel : 2 óre 18 min. după am. 
Trenul mixt: 5 óre 20 m. după amó4i. 
Trenul de persóne : 9 óre 8 minute séra. 
Trenul accel.: 10 óre 19 minute séra.
3 . Dela Zernesci la B raşov : (Gara Bartolomeiu.) 

Trenul mixt: 7 óre 21 min. dimin6ţa. 
Trenul mixt: 1 0ră 14 min. după am. 
'’renul mixt: 8 óre 16 mio. séra.

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşov.

enul mixt: 8 óre 20 min. dimin. - 
enul de persóne : 1 oră 46 m. d. am. 
enul mixt : 7 óre 12 min. séra.

5. Dela Sinaia la Braşov*)

Trenul de persóne 7 óre 40 m. dim.

*) Acest tren circulézà

Plecarea trenurilor din Braş.
I. Dela Braşov la Pesta

Trenul mixt: 5 óre 8 min. dimineţa. 
Trenul accel. : 2 óre 45 min. după. am. 
Trenul de persóne : 7 óre 48 min. séra. 
Tr. accelerat: 10 óre 26 min. séra.

2. Dela Braşov la Bucuresci:

Trenul de pers. : 3 óre 55 min. dimin.
Tr. accelerat; 5 óre 14 m. di min.
Trenul mixt: 1 1  óre înainte de amé#.
Trenul aocel. : 2 óre 19 min. după am. 
3. Dela Braşov la Zèrnesci. (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 9 óre 5 min. dimin0ţa.
„ „ 5 „ 13 m. după am. 

Trenul mixt: 9 óre 30 min. séra.
4. Dela Braşov la Ch.-Oşorheiu.

Trenul de persóne : 3 óre 5 după am. 
Trenul mixt: 8 óre 50 minute dimin. 
Trenul mixt: 5 óre 20 min. dimin.

5 . Dela Braşov la Sinaia*)
Trenul de persóne 6 óre 40 min. séra.

numai Joia, Dumineca şi la sărbători.

Orele de c a s s ă  dela 8 —1.
Giro-Conto

la . ‘toa.xi.ca.

Anstro-Ungarä.
%__________/
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99 A L B IN A “
INSTITUT DE CREDIT ŞI DE ECONOMI 

FILIALA BRAŞO V

Cec -Conto
la , p o s t ă .  
Nr. 505.

:

sub cele mai avantagióse 
condiţiuni ;

I I

O
r l  
«rl
H

dubii**.. 6  
H«rl

depuneri spre fructificare ])6 lii| 3  i\
netto, solvindfi însăşi darea de interese;

poliţe comerciale CU 5Vio’ 
aCCOrdă împrumuturi cambiale şi cambial-ipotecari d  fj

ie  credite în cont corrent
împrumuturi pe hârtii de valore, monede, 

giuvaere şi mărfuri CH 6 ° o’
c i p  şi m ie  ş m s l s s  monede şi iârtii fle valore

indigene şi străine, în specialii de cele românesc!;

" “ re° cione, escoiteză cio n e ,“ * ,^  
epone dela efecte romane;

în modulă celu 111031100111 ni Tllntl Pe pieţele din ţeră şi 
mai culanta illuuUUull UI streinătate,

coiisiie  —  însărcinări fle ta c ă  z V ; ™ «
magazine şi locuri libere de depou, n̂um

sâu s t r a d a  G ă r i i  M r. 4 5 ,  care, situatti nemijlocita lângă 
gara drumului de fierîi de statâ, e legată prin şine proprii cu 
acesta şi investită cu dreptulă de vămuire şi cântărire oficiosă 
prin organele drumului de fieră de stată;

în calitatea sa ca representanţă principală a so
cietăţii de asigurare EQUITABLE din New-York

1“ rin Tnntn sub condiţiunile favorabile, parti 
Uu Iflulu culare a acestei societăţi.

încniri

oferte
Onorabileloru administratiunî de fonduri si p. t. D-lorii> » r 
capitalişti le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fonciare de 5 °0 ale „Albinei“
ale eăroru cupâne se regeumperă semestrului fără nici o 

detragere, şi cari se afla de vânc|are 1 1 1  cursul (filei a liursei 
din Budapesta, în piese de 500, fOOO şi 9000 de corone. 
Comparendn cursurile şi produsulu celorlalte efecte indi

gene, se pote susţinea cu totîi dreptulu, că

Suişurile fonciare „Albina“ de 5°o
.w-nT.elativu cele m ai i e f t i n e  şi totodată m alSUIH&Sm Ckdi

, f *' din efectele cotate la bursa din Ituilauesta. 
p r o d u c t i v  ê r.

Rnni+ataa a foaierelor „Albina“ e garantată
nr*„ „oiAÎno n. tinu întreită a ipoteceloru pe ba?a cărora

-r specialii de asigurare a scrisuriloru se esmitu, prin f o n d i u ~ n n  în +„+!iiL+no «-yfonciare care e de fl.  ̂ totalitatea o
şi cărei alte averi a in̂ c *

8 ^ -  Órele de c ^ s s a  dela  8_I.
6 3 - *

—

; X K 3 0 Q O O C K X » O O i X K « )

A B O N Î f C E N T E

„ G A Z E T A
P r e ţ u lu  a b o n a n ^ n ^ m  e s *'e :  

Pentru Austro*-Ungaria.
Pa trei luni............................ ....
Pe şâse luni
Pe unú anü . . . . . .

Pentru România şi
Pe trei luni..................................
Pe şâse luni . . . . . .
Pe unű anű..................................

3 ü. —  
6 Ü. —  

. . . .  12  ii. —

9 străinătate :
. . . .  10 fr. 

I . . . . 20 tr. 
e . . . . 40 fr.

Abenameiit® ■■áata. ág Buminecă.
Pentru Anstro-Ung).

Pe anű............................................. n * ’
Pe şâse luni....................... .....  a ' '
Pe trei luni . .................................. ' *

Pentru Românca şi strâ ]tlă̂ e •
Pe anű............................................. P
Pe şese lu n i..................................

rt. -  
fl. -  

50 cr.

Pe trei l u n i ............................
Abonamentele se faeù mai uşori

.8  franci.
• . 4 franci.

. 2 franci, 
şi mai repede pia

mandate poştale.
Domnii, cari se vorű abona din,J X

Administraţiunea
Ä  h, scrie adresa lamuritű şi a arata şj°

g Administraţiunea „Gazel
^KXKÄJOOOOOOOOOOOOOC

nou, se binevoiésca 
poşta ultimă.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.
li


